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Milliárdos költségvetés.
(—a.) Lukács László pénzügyminiszter 

ma terjesztette he az idei költségvetést.
Az obstrukcziónak a következménye 

ez is, hogy csak most május közepén ke- í 
riil a parlament elé az a költségvetés, a | 
mely szerint kellene öt hónap óta folyó- 1 
irtani a kiadásokat.

Egy kicsit ugyan maga a kormány is 
késleltette a költségvetést, mert előbb 
minden áron törvénynyé akarta emeltetni 
úgynevezett kortesjavaslatait, a vármegyei 
alkalmazottak és jegyzők fizetésemelését, 
hogy a költség vetésben már a felemelt fize­
tés szerepeljen s ezek a szerencsés em­
berek, akik nem is kérték a fizetéseme­
lést, már ujesztendőtől kezdődőleg élvez­
hessék azt.

Ezek tehát megkapták a magukét, de 
— daczára a közbejött sztrájknak — kap­
nak némi javítást a vasutasok is, akik­
nek részére 4,783,400 koronával többet 
vett lel a költségvetésbe Lukács miniszter.

A ma beterjesztett költségvetés igazi 
nagy nemzethez illő költségvetés; égy 
milliárdot meghaladó összegről rendel­
kezik.

Mióta a modern magyar állam beren­
dezkedett megkétszereződött bevételünk 
és kiadásunk.

Látszatra nagyon szép, de ennek a 
hátterét az a sötét dolog képezi, hogy 
adóink pedig a réginek a háromszorosát 
is elérték. Nehogy pedig valaki ebből azt 
következtesse, hogy gazdagabbak lettünk, 

könnyebben bírjuk az adót, — tessék egy 
kicsit szétnézni telekkönyveinkben, ame­
lyek szomorúan bizonyítják, hogy adós­
ságaink is lépést tartottak az adók eme­
lésével.

És tessék figyelemmel kisérni a sta­
tisztikai hivatalnak hónaponkint közölni 
szokott kimutatásait a kivándorlók szá­
mának ijesztő szaporodásáról.

És tessék egy kis kirándulást tenni 
— úgyis itt a tavaszi kirándulások ideje — 
például a bihari hegyek közé és szomo­
rúan fogjuk tapasztalni, micsoda leirha- 
tatlan nyomorúságban él ennek a milliár­
dos országnak a népe.

Pedig még nincs vége az adóemelés­
nek. A ma beterjesztett költségvetés is 
2»/t-os emelésről beszél a betegápolási 
adónál.

Lukács miniszter, akiről azt rebesge­
tik, hogy ma terjesztette be az utolsó 
költségvetést, exposéjában arról beszél, 
hogy költségeinknek ezt a nagy emelke­
dését csak azért bírjuk meg, mert köz­
gazdasági életünk nagy lendületnek indult.

Csudálatos dolog. Gazdálkodó, iparos 
és kereskedő egyaránt pangásról panasz­
kodik évek óta és az elszegényedés álta­
lános mindenfelé. Annak a lendületnek 
nyoma sem látszik ■— csak a miniszteri 
exposéban.

De ennek daczára mégis nagy óvatos­
ságra inti a miniszter a parlamentet. Ed­
dig is csak úgy tudtuk fenntartani az 
egyensúlyt, hogy az előbbi évek nagy fö­
löslegeihez nyúltunk. Ez a nagy fölösleg 
azonban elfogyott — most már nem lesz 
miből fedezgetni a hiányokat.

Igaza van Lukács miniszternek. Taka­
rékoskodni kellene, de ezt ott kellene kez­
deni a kormánynál és a parlamentnél. 
Még pedig nemcsak szóval, hanem tet­
tekkel.

Vájjon mikor fogjuk már ezt is elérni ?
Erre kiváncsi ez az ország, melyben 

kiáltó a szegénység, eladósodva a föld, 
kivándorol a nép, de — milliárdos a 
költségvetés.

A költségvetés.
A pénzügyminiszter ma terjesztette be az 

1904. évi költségvetést, mely a következő mér­
leggel zárul:

Rendes kiadások 1,024,526.180 
Átmeneti kiadások 49,391.965 
Btíruházások 116,230476

Összesen 1,190,082.621

Rendes bevételek 1,081,376.795 
Rendkívüli bevételek 109 305150

Összesen 1,190,681.945 
Eszerint a fölösleg 597.324 korona.

j Az 1903. évvel szemben, amikor 2,251.052 
j korona volt az előirányzott fölösleg, a budget 

1,643.628 koronával kevesebb fölösleg előirány-
I zattal zárni.
1 Az aj költségvetésben már benne van a 

két millió többlet az udvartartás részére, mely 
összeget az országgytilés még nem szavazta 
meg és most a költségvetéssel egy füst alatt 
megy.

37 korona bijján egy millióval emelkedett 
a járulék a közösögyi rendes kiadások rova­
tában.

Összesen 76,263.078 korona ez a járulék,

„TISZÁNTÚL“ TÁBC2AJA.

A vörös rózsa.
— Epizód a kubai fölkelés idejéből. —

A templom tornyában megkoudult a ha­
rang, mély, ünnepies hangon. Ejfél volt. Az el­
hagyott szűk utczábau egy magányos alak 
mozgott és a spanyol helyőrség falé igye­
kezett.

Sötét, papi ruha volt rajta és a vál­
lára vetett széles gallért szorosabbra vette 
®agára.

A mikor a harang elhaló hangja el­
enyészett az éj csöndjében, az egyik utcza 
kanyarulatánál megállóit és gondolatokba 
Verölten beléhámult az éjszaka derengő ho­
mályába.

— Hiába megyek oda — mormolta ma­
gában. — Vagy alszik szegényke, vagy Andreo 
foletti bánatában álmatlanul virraszt. Szegény 
Andreot! Szép, ragyogó ifjúságodnak immár 
elünt a csillaga. De halálodban is boldog le- 

Sz“*’ mert szived utolsó dobbanásáig a leány 
Merduae kisért. Hiába mennék hozzá — ismé-

e^re- — No de nem is akarom most 
kborgatni a szegényt. Elmegyek a fog­

házba és búcsút veszek a — boldog An- 
dreotól.

Azzal megindult és öntudatlunui is befor­
dult a sötét, szűk sikátorba. Egyszerre csak 
megállóit egy kis, alacsony házikó előtt, amely­
nek ablakából halvány világosság szűrődött ki 
az éji homályba. Odatámaszkodott az ablakfá- 
n?k és figyelmes, n nézte a gyertya lo- 
bo ó lángjánál virrasztó búslakodó szép 
leányzót.

Arczán a mélységes bánat tükröződött 
vissza és szemeiben csillogó könyük rezegtek. 
Hirtelen fölkelt az asztal mellől és ki akart 
menni a szobából.

__ Carlotta! — szólalt meg ekkor halkan 
az ablak mellett álló férfiú.

A leány ijedtében élesen felsikoltott. Majd 
örömpir futotta át arczát és odafutott az ab­
lakhoz.

— Andreo, te vagy itt?
— Nem Andreo jött hozzád, — felelte a 

férfi bus hangon — csak a bátyja, Ricardo. 
Hangja reszketett és tekintetét a földre sze­
gezte. ...

— Jaj. be megijesztett. Azt hittem, hogy 
Andreo hangját hallom, pedig jól tudom, hogy 
ő nem jöhet el ilyei kor hozzám. De minek jött 
most ide, R cardo atyám? Mi vezette e késő 
éjjeli órában erre?

— Nem jó hirt hozok neked, szép, fia­
tal leány. Andreo fivérem, akin oly igazi sze­
retettel csüggök, mielőtt még a nap fölkel, 
már nem lesz az élők sorában. Elveszik, elra­
gadják tőlünk, Carlota, öntől is, aki a meny­
asszonya.

— De mondja csak, Ricardo atyám — 
kérdezte a leány türelmetlenül — mi vezette 
önt ide? Segíteni akar talán az utolsó órában 
nekem, vagy talán Andreonak?

— Három nappal ezelőtt tudtam csak 
meg, hogy fivéremet halálra Ítélték és most 
azért jöttem haza Havanából, hogy búcsút ve­
gyek a szegény fiútól és önnek Carlota, áldá­
somat adjam s azt a lelki vigaszt nyújtsam, 
amelyre e nehéz óraban szüksége lehet.

— Oh én érettem kár volt fáradnia. Ha 
Andreot agyonlövik, úgy egyedül csak a halál 
nyújt nekem vigasztalást! Da tudja meg Ri­
cardo, hisz önnek őszintén megvallhatom, — 
folytatta a leány halkan, reszkető hangon — 
Andreon nem fogják végrehajtani a halálos 
ítéletet. Megváltottam őt s igy életben hagy­
ják. Oda adtam volna érte az életemet, de 
ezzel nem akarták beérni. Ez nem volt nekik 
elég. Pénzemet, vagyonomat akarták: odaad­
tam tehát nekik mindenemet, amim volt. Most 
semmim sincs, alig van betevő falatom, de 
boldognak, nagyon boldognak érzem magam.
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melyei * delegáció — már meg is sza­
vazóit.

3,035 108 koronával többet fogunk Hor­
vátország beligazgat&sára költeni.

Kedves meglepetés lesz egy kis adóemelés 
is; a betegápolási pótadót 2 százalékkal eme­
lik, ami éppen 3,437.000 korona uj adót 
jelent. '

A magyar államvasutaknál 6,975.400 ko­
ronával emelkednek a kiadások, miből 4,783.400 
korona jut a személyzet anyagi helyzetének 
javítására.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A kópviselőliáz illése.
Budapest, május 10.

Elnök: Perczel Dezső megnyitja az ülést 
tizenegy órakor, mert a Rákóczi-konferenczia 
és az osztályok sorsolása az ülés előtt lefog­
lalt egy órát.

Indítványozza, a Ház vegye jegyzőkönyvbe 
Jókai halálán való részvétét. A bejelentések so- 
ránCsanádvármegye kérvényt intézett a Házhoz, 
hogy a kabinetiroda ne küldjön német átirato­
kat a megyékhez.

Madarász József helyteliniti, hogy a 
kabinetiroda egy német átiratot küldött a 
Házhoz.

Elnök: Nem a Házhoz, hanem Csanádme- 
gyéhez.

Madarász: Mindegy, megbotránkozásom ki 
kell fejezni.

Tisza István gróf: Lapokból értesült Cia- 
nádmegye határozatáról, a kabinetirodában azt 
a felvilágosítást kapta, hogy csak blankettás 
elintézéseknél küld német átiratot, mert ott a 
blanketta német.

Mikor értesült a király a megye határoza­
táról, meghagyta, hogy magyar blanketták ké­
szíttessenek.

Madarász megnyugszik az elintézés e mód­
jában.

Tisza gróf határozati javaslatot nyújt b«> a 
kvótabizotcág megalakulása doigábau, beter­
jeszti a számvevőszék jelentését s a kormány 
1902. évi jelentősét.

Elnök: Kéri a Házai, hogy eltérve a na­
pirendtől, a bizottságok megalakítása előtt előbb 
a pénzügyminiszternek adassék meg az en­
gedély előterjesztésének megtételére az 1904. 
évi költségvetésre vonatkozólag.

Az idei költségvetés.
Lukács László magyar királyi pénzügymi­

niszter mielőtt rátérne exposéjára, ismerteti az 
1902. évi zárszámadást.

Az 1902. évi költségvetési törvény 187,000 
koronában állapította meg a töbletet, a zár­
számadás szerint 1.458,000 koronával haladta 
meg a bevétel a kiadást, a tekintélyes ered­
mény valamivel még kedvezőbb volt, noha a kor­
mány nem vette föl a 32 millió kölcsönt, a 
melyre a törvény felhatalmazta, s melyet a 
költségvetésen kívül vehetett volna fel. Az ál­
lam nemcsak eleget tett minden kötelezettségé­
nek, hanem 6.400,000 korona bevételi felesleg 
mutatkozott és a pénztári eredmény huszon- 
kilenczmillióval volt kedvezőbb, mint az előirány­
zatban.

A rendes kezelésben 39 millióval volt ked­
vezőbb az eredmény az előirányzatnál és ezt 
csak az óvatos preliminálásnak lehet kö­
szönni.

Hogy a pénztári fölöslegre pedig nagy 
szükség van, azt megmutatta a törvényen kí­
vüli állapot, mikor ez tette lehetővé az állam­
háztartást. Előre jelzi, hogy az 1903 zárszá­
madás nem lesz olyan kedvező, mint az 
1902-iki.

Az exlexben adóban ős jogi illetékben 51 
millióval kevesebb folyt b.i és ehhez járul még 
4—5 millió egyébb hiány. (Zaj./

Felkiáltások a jobboldalon:
Ezt köszönhetjük az obstrukeziónak Zaj.) 

a balon).
Lukács László: Hogy ez a nagy vissza­

esés nem renditette meg az állami háztartá­
sunkat, köszönhetjük azt a pénztári kész­
letnek, a jó termésnek és a magyar búza jó 
árának.

, Az 1904. évi költségirányzatban nagy az 
j emelkedés és már a rendes kiadások is ab- 
■ normis emelkedést mutatnak. Tömérdek uj 
> költség háramlik az uj törvények és törvény- 
‘ javaslatok révén az államháztartásra, melye-t 
s közt az államvasuti alkalmazottak részére 
t hatmillióhatszázezer korona van felvéve.
| A miniszter azután ismerteti a köllségvo- 
j tés tőteleit.

Horvátország beligazgatása 3 millióval 
i emelkedik, az országos betegápolás 3 Ős fél 
I millióval, községi és körjegyzők fizetés rende- 
í zése 2 millió 320 ezer Korona költséget köve- 
í tel, a kereskedelmi tárcza kiadása 9 7 millió- 
• val, a földmivelésügyi minisztériumé másfél 
J millióval, a kultuszminisztériumé 2'6 millióval, 
r az igazságügyminiszteriumé 145 ezer koroná- 
| val, a honvédelmi minisztérium rendes kiadása

55 ezer koronával, rendkívüli kiadása 165 
iió koronával van előirányozva, a mi 79 n£ 
koronával nagyobb, mint tavaly. Ezt kizáró . 
annak a 77 millió korona hitelnek fölváui 
időzte elő, mely beruházásokra lett előirt* 
nyozva. ra‘

A belügyminisztérium átmeneti kiadása 4 
millió 850 koronával emelkedik, melyben 4 
millió 680 ezer korona van föivéve a merni 
alkalmazottak fizetésére. 8Te

A rendes bevétel 34,492 591 koronával 
nagyobb összegben van előirányozva, mint 
múlt évben.

A költségvetés mérlege.
1.024,562.180 korona rendes kiadással 

szemben 1.081,376.795 korona rendes bevétel 
áll, vagyis a rendes kivetésnél 56,814.014 ko­
rona a f lesleg. Ellenben a rendkívüli kezelés­
nél; 165,522.441 korona átmeneti és beruhá­
zási kiadással 109,306.150 korona renkivüli 
bevétel áll szemben vagyis 56,317.291 koron» 
a hiány. Ha a rendes és rendkívüli kezelést 
egybevetjük, egy 1.190,084.021 korona összes 
kiadással 1.190,681.945 korona bevétel áll 
szemközt, vagyis végeredményben 597.324 ko­
rona a felesleg, amely 1,643.728 koronával 
kisebb az 1903, évi budgetnek a törvényhozás 
által 2,241.052 koronával megállapított fölös­
legnél.

Foglalkozva az egyes tételekkel rámutat 
arra, hogy a rendes kiadások 28,682.620 korona 
emelkedést mutatnak. Ebből 2,000.000 esik a 
czivillista felemelésére, 902.963 koronával 
emelkednek a közösügyi rendes kiadások és 
9,100.600 korona esik azokra a kiadásokra, 
melyekkel a törvények végrehajtása jár. Leg­
nagyobb áldozattal az uj beruházási törvény­
javaslat jár. A rendes bevételek a múlt évi­
nél 34,492.591 kor.-val irányoztalak elé. Na­
gyobb eltérések a bevételeknél a múlt évhez 
arányosítva: 3,584.361 koronával emelkednek a 
belügyminisztérium bevételei, mert a betegápo­
lási pótadó kulcsával 3 százalékról 5 száza­
lékra való emelése van tervbe véve. Legnagyobb 
a renden bevételek emelkedése a pénzügyi tár­
ozónál: 18,291.788 korona, amiből 6,028.000 
korona esik az egyenes adók és földtehermen- 
tesitési pótlékokra, és 9,565.000 korona a fo­
gyasztási és italadók bevételeire. 77,435.000 
korona a rendkívüli bevétel, amely a vasúti és 
más beruházásokról, valamint a szükséges költ­
ségek engedélyezéséről szóló törvényjavaslat 
értelmében az 1904. évben véghezviendő beru­
házási munkálatok költségeinek fedezése czél-

A kétségbeesés örvényébe, annak mélységes 
poklába akartak taszítani és szivem most mé­
gis a boldogságtól repes. Elfeledem az elmúlt 
fájdalmas napokat, feledem a bút, a szomorú­
ságot és várom a pillanatot, amikor a boldog­
ság karjaiba vethetem magam. Andreot nem 
fogják agyonlőni, de azért még sem bocsátják 
szabadon, nehogy valaki megtudja, hogy visz- 
szaélős történt. A fegyveres katonák kikisérik 
majd a város határára és valamennyien el­
sütik rája fegyverüket. De a puskában vaktöl­
tények lesznek, amelyek nem halálthozók. And- 
reonak a tüzeléskor a földre kell buknia, mire 
a katonák abban a hiszemben, hogy jól vé­
geztek az elitélttel, visszafordulnak és ott 
hagyják. Aztán elmenekülhet. En várni fogom 
őt, ott az erdőszőlen, a régi malom mellett ős 
ketten elmenekülünk majd a mieink táborába.

Tud még másvalaki is erről? — kérdezte 
Ricardo.

— Senki más, mint Andreo, az ezredes 
és ennek egyik bizalmasa. A jó Isten mégis 
csak megpuhitotta a kemény, rideg szivet ős 
én bízom Galiano ezredes férfiasságában.

— Azt hiszi, — kérdezte Ricardo két­
kedőn, — hogy Galiano megtartja azt, a mit 
ígért?

— Ezzel akar megvigasztalni? — szólt a 
leány kétségbeesett hangon ős visszahökkent az 
ablak mellől, félelmes, szemrehányó pillantáso­
kat vetve a tisztelendőre. — ön újabb féle­

lemmel tölti el szivemet. Rosszul teszi, Ricardo, 
hogy annyira megijesztett. Ha tudná, hogy 
mennyit szenvedtem, mennyit keseregtem, úgy 
nem busitana el annyira. Három esztendő óta 
magamba folylom minden fájdalmamat — tá­
vol vagyok Andreotól, a ki Kuba függetlensé­
géért küzd, csatázik s amelynek életét szenteli. 
Oh, ha tudná, mennyire kétségbeestem,» mikor 
hírül hozták, hogy a spanyolok fogságába ke­
rült. Azóta nap-nap után látom, mint kisérik 
a fegyveres őrök többi vitéz bajtársait ki a 
mezőre, ahol szivükbe röpítik a halálos golyót 
azokba a nemes szivekbe, amelyek Kuba sza­
badságáért doboglak!

Minden reggel, a hajnali szürkületben meg 
csörrennek ablakom alatt a halálra ítélt da­
liáknak rablánczaí, a katonák fegyverei és én 
imára kulcsolom kezem, hogy irgalmat kérjek 
lelkűknek az Egek urától. Azt mondják, hogy 
Andreo lesz a tizennyolczadik, akin végrehajt- 

i ják a halálos ítéletet ős remegve olvastam a 
I múló napokat. Mennyi izgalmat, rettegést szen-
I. vedtem el, mig Galiano ezredestől kikönyörög­

hettem a kegyelmet. Oh, Ricardo, ön, aki nem 
ismeri a szerelmet, ön nem tudja megítélni, 
mennyit szenvedtem. On nem tudja, milyen ál­
dozatra képes az, aki szeret és ezért nem is 
érezheti azt, amit én őrzekl

Ricardot meghatották a leány szavai ős 
ajkai remegtek.

— A szeretet nem a szóban, nem a külső

jelekben nyilvánul meg. Sok ember a szive 
mélyén hordja a szeretetet, de annak 
tüze nem h .ngos szavakban tör ki- bo­
kán szenvednek titokban és fájdalmukban 
senki sem osztozik, senki sem tud a szeuve- 
dósükröl

— Bocsásson meg Ricardó — szólt most 
a leány kérlelő hangon, akit megindítottak a 
férfi szavai. — Bocsásson meg, ha érzelmeiben 
sértettem. Tudom, hogy ön jó _ h°zzáin^ ®PP 
úgy, mint Andreohoz. 
Az őrök beengedik, ha 
tatni jött. Mondja meg 
kozni fogok reá a régi 
át ezt neki.

Azzal kivette a hafflviis

Ugy-e elmegy hozz| • 
megmondja, hogy gfón- 
Andreonak, hoiy vara- 
roalom mellett és adja

.. ......... _ hajába tűzött ^vérvö­
rös rózsát és megcsókolta a pirosló 
szirmokat.

— íme, itt van Ricardo atyám, 
oda neki és mondja 
Isten vele, Ricardo.

A lelkész egy pár 1 
meredt a t. ' ' . 
kiáltott:

— Carlo1 a! Carlotta!
De a leány eltűnt és 

magára maradt a sötét éjszakában.

adja ezt
küldtem’

szótlanul
hogy énmeg,

3SZ egy par pillanatig - 
távozó leány után. Majd

Ricardo egyed01'

*

A csöndes falucskára kipirkadt a P'r0-' 
í hajnal.
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jából kibocsátandó költségek értékesítésétől fog 
Hárman*-

Lukács így fejezte be exposéját: kétség­
ben azotát, hogy a közeljövőben oly nagy 
mértékben fognak szaporodni a kiadások, hogy 
aiokat a mai bevételekből fedeeni nem lehet. 
Szerencse még, hogy az általános gazdasági 
fellendülés kezdetén vagyunk, sietnünk kell a 
kiegyezés ős a kereskedelmi szerződések meg­
kötésével. Sajnos azonban, hogy nem lehet csu- 
■án a gazdasági fellendülésben bízni, főleg mi­
kor pozitive tudjuk, hogy mely kiadások fog­
jak emelkedni. Gondoskodni kell tehát a be­
vételek szaporításáról. Azon a fordulóponton, 
»melyhez már eljutottunk, kéri a képviselő­
házat, hogy az államháztartás egyensnlya fen- 
tarlására irányuló törekvésben a kormányt tá- 
megassák.

Nyiry Sándor többrendbeli jelentést ter­
jeszt be, amirs szünet következik.

Szünet után az egyes bizottságok válasz­
tására került a sor A választások eredményét 
holnap hirdetik ki.

Holnap a delegácziókba választják meg a 
tagokat s a j' gyzők fizetéséről szóló törvényja- 
vsslatot tárgya ják.

A keletázsiai háború.
London, május 9. A Reuter-ügynökség 

magánludósitója jelenti Port-Arthurból mai 
kelettel: Alext-jev helytartó a czárhoz táviratot 
intézett, hogy főhadiszállását Kharbinba teszi 
át. Hivatalosan hírlik, hogy Kuropatkin ve­
zérkara Liaojangban maradt ős nem szándé­
kozik feladni a jelen állását. Az admiralitás 
jelentése szerint Jessen tengernagy hajóhada 
Vlsdivosztokban van.

Pétervár, május 9. Az orosz távirati 
ügynökség tudósítója jelenti Mngdenből teg­
nap délutánról: A japánok járőrei, kik Föng- 
vancsenget megszállották, Liaojing irányában 
mutakoztak. Egy gyalogságból és lovasságból 
álló kis japán csapat megszállotta Kuar.dian- 
siant. Vafangtjen állomást a mi csapataink 
tartják megszállva.

Berlin, május 10. A »Localanzeiger« je­
lenti Pétervárról:

Itt ma elterjedt egy Kronstad ellen terv 
vezeti merénylet hire. Valaki, valószínűleg egy 
japán ügynök, nagy robbantást akart elődézni, 
melyiyel Kronstad erősségét lőgberöpitette 
volna. A merénylet nem sikerült. Kronstad pa­
rancsnoka megerősítette, hogy merényletet ter­
veztek. Hir szerint az idegen munkásokat, akik 
* piroxilin-gyárakban és kísérleti műhe­
lyekben voltak alkalmazva, mind elbocsá­
tották.

Saughai, május 9. Folytatják Niucsvang

A helyőrség emberei az ébresztőre feltá- 
pászkodtak fekhelyeikről és nemsokára már 
teljes fegyverzetben egy csapat katona sietett 
tova az alacsony házak mentőn. Egy szegény 
halálraítéltet kisérnek ki a vesztőhelyre. Bu­
nd, fedetlen fővel lép getett a szuronyos fegy­
verek között Az u czára tévedt egy-kőt ko- 
ránkelö félelemmel, bátortalanul nézte a kü­
lönös proczessziót. Kifelé tartottak a szántó­
földek falé.

A csapatvezető nyers vezényszavára meg­
álltak. Köröskörűi alacsony földhányások je­
lezték, hogy hány katonát ítélt el a zsarnoki 
hatalom.

A katonák gyorsan sorba állottak és az 
•litélt nyugodtan nézett a gyilkos fegyverek 
csövébe. Be sem kötötték a szemeit, hadd 
lássa szemtől-szembe a halált. Egy futópillan- 
tast Vetett még a távoli malom felé, amely 
Mindegyre jobban kibontakozott a szürke reg- 
?®l* ködből. Mijd bátran kídüilesztette a mél­
át, szemeiben valami tulvilági reménység csil- 
°gott és ajkai csöndes imát rebegtek.

A ravaszt fölhozták. Még egyszer oda nő- 
Utí \ naa'oni arC2&u fájdalmas mosoly

" Tüzelj!

kiürítését. Az oroszok migigérték, hogy kellő 
száma csapatot hagynak hátra, hogy megaka­
dályozzák a fosztogatásokat. Egy jól értesült 
kereskidŐ kijelenti, hogy a port-arthori hadi­
hajók szénkészlete csak hat hőire elegendő. A 
rendelkezésre álló élelmiszerek elegendők egy 
8000 főnyi fereg számára körülbelül három 
hónapra.

Mukden és a Kínaiak
London, máj. 10. A Daily Chroniclenak 

a következőket táviratozzék Tokióból e hó 9- 
érői: Az a hir érkezik ide, hogy az összes kí­
naiak hagyják el Mukdent. A Tacsicsiaból a 
a Hadicsergbe vezető utat kinai rablók feldúlták. 
Az oroszok uj utat építenek. A mikor a rablók 
megkísérelték a Dalmi felé vezető sinutat fel- 
szakitani, elfogták őket.

A Daily Telegraph Sanghajból mai kelet­
tel arról értesül, hogy pekingi hir szerint 
Csongcai tatártábornok megtagadta Mukden el­
hagyását, kijelentve, hogy az utolsó pillanatig 
állomásán akar maradni.

Mozgósítás Oroszországban.
Pétervár, máj. 10. Czári okáz elrendeli, 

hogy a kievi és moszkvai katonai kerületekből 
a kiegészítésül küldendő csapattestek, a vasúti 
zászlóalj ős a kazáni és szibériai katonai ke­
rület néhány tartalékos csapatrészeinek mege­
rősítésére a poltavai, kurszki, kharkovi, rjiszani, 
kalugai és tulai kormányzóságók néhány kerü­
letének tartalékosait behívják. Néhány kerület­
ben egyidejűleg a csapatok számára való lovak 
állítását is elrendelik.

A hivatalos közlöny a koreai orosz követ­
nek az elutazását megelőző eseményekről szóló 
kimerítő jelentését közli.

Port-Arthur elzárásának kísérlete.
London május 10. A Times arról ér­

tesül Tokióból, hogy 20,000 an jelentkeztek 
I önkéntesen szolgálattételre arra a nyolcz ha­

jóra, arnelylyel utoljára kísérelték meg Port- 
Arthur kikötőjének elzárását. A japán tenge- 
részlfgénység, amely a Liaontung főlszigpten 
partraszállott, két zászlóaljból állott, mely 
április 27-ike óta két szállítóba jón készen ál­
lott. Közvetlenül azután, hogy a csapatok a 
félszigeten partraszállottak, egy lovascsapat 
Uliancsienbe ment is elűzte az ott lévő 250 
oroszt, miközben egy más csapat a part men­
tén vonult előre és Picsevót szállotta meg.

Az oroszok hátrálnak.
Pétervár, május 10. Kuropatkin tá­

bornok a czárhoz intézett távirati jelen­
tésében elégtelennek mondja a rendelke-

Húsz puskának egyszerre csattant fel a 
ravasza és mire a puskapor füstje szőt- 
foszlott, egy kubai feküdt ott a nedves fű­
ben, arczával a földre borulva és pirosló vére 
vörösre festette a zöldelő fűszálat. A katonák 
újból sorba állottak és szótlanul, úgy, amint 
jöttek, ismét eltávoztak.

A reggeli köd szertefoszlott ős a nap első 
sugarai beragyogták az ébredő vidéket. A tem­
plom harangja lágyan kongott és a mező fö­
lött röpködő madarak kedves csicsergése töl­
tötte be a levegőt. A falu felől két ember kö- 
ze)ed<att — öregek voltak és vállaikon ásót" 
kapát hoztak magukkal. Odaléptek a vérében 
ázott kubaihoz és amikor hátrakötött kezeiről 
leoldozlák a zsineget, egy vérvörös rózsa esett 
le a harmatos fűbe. Az egyik öreg fölemelte a 
virágot és halkan mondogatta:

— Vörös rózsa —- szerelmet jelent.
— Nézd csak! — kiáltott föl az egyik meg 

bökkenve és a halottat hátára fordította, hogy 
láth’tó lett az arcza. Mmd a ketten levették 
kalapjukat, tisztelettel keresztet vetettek ma­
gukra és halkan rebegiék:

— Ricardo tisztelendő I 

zésére álló csapatokat, amelyekkel nem 
képes megvédeni eddigi hadállását. ízért 
az összes haderejét Mukden és Kharbin 
védelmére összpontosítja.

A japánok előnyomulása.
London, május 10. Az orosz csapa­

tok minden vonalon rendületlenül voaul- 
nak vissza a japán csapatok elöl. A ja­
pán katonák diadallal és nagy hősiesség­
gel törnek előre. A vasutat elrombolják 
s az utóbbi napokban három hidat pusz­
títottak el. A lakosság nagy rémületben 
van, mert a kínaiak fosztogatásaitól 
rettegnek.

Városi közügyek.
A közgyűlés tárgysorozata.

A holnapi ünnep miatt Nagyvárad város 
törvényhatósági bizottsága pénteken tartja e 
havi rendes közgyűléséi.

Ez alkalommal már az uj rend lép életbe, 
az interpellácziós könyvvel s az interpeüá- 
cziókra csak 6 órakor kerül a sor.

A tárgysorozat különben nagyon egyhangú, 
kivéve egy pontot, amely a városi pénztár 
utóbbi szomorú vizsgálatáról szól. E tárgynál 
bizonyára lesznek felszólalások, de határozatra 
nem kerül a sor, mivel már megkezdték a 
közig, bizottság kiküldöttei a vi?sgálatct.

A tárgysorozat a következő:
Nagyvárad város törvény hatósági bizottsá­

gának 1904. évi május hó 13-ik esetleg követ­
kező napján mindenkor délután 3 órakor a 
városház tanácstermében tartandó ülésén a 
következő ügyek fognak tárgyaltatni.

1. A polgármester jelentőse az előző havi 
közigazg.tás állapotáról.

2. A polgármester jelentőse a városi 
köz- és gyámpőnztárban megtartott vizsgá­
latról.

3. Kolozsvár sz. kir. város közönsége a 
kisajátításról szóló 1881. és XLI. t.-cz.2 §-ban 
biztosított kedvezménynek a törvényhatósági 
joggal felruházott városokra leendő kiterjesz­
tése tárgyában a kereskedelemügyi m. kir. 
miniszterhez intézett feliratát pártolás végett 
megküldi.

4. Sopron sz. kir. város közönsége az 
Olaszországból behozandó bor vámjának fel­
emelése tárgyában a kereskedelmi miniszter­
hez intézett feliratát támogatás végett meg­
küldi s ezzel kapcsolatos a magyarországi 
bortermelők és borkereskedők országos szö­
vetségének kérelme az olasz borvám tár­
gyában.

5. Háromszék vármegye közönségének ha­
tározata a kiszolgált altisztek kedvezményéről 
szóló 1873. évi II. t.-cz 5 §-ának módosítása 
tárgyában.

6. Borsod vármegye közönségének a ma­
gyar országgyűlés képviselőházáboz a gyógy­
szertári jog adományozása tárgyában intézeti 
felirata.

7. Pest-Pilis-Solt és Kis-Kun vármegye 
közönségének a földmivelésűgyi magyar ki­
rályi miniszter úrhoz lótenyésztési bizott­
ságok szervezése tárgyában intézett — fel­
irata.

8. A tanács előterjesztése Balázs György 
köztér vételi ügyében.

9. A tanács előterjesztése Liszka Antal ős 
nejétől iskolai czélokra szükséges telek megvé­
tele tárgyában.

10 A tanács előterjesztése Krizsán József 
köztér vételi ügyében.

11. A tanács előterjesztése Biczók Mihály 
és neje telkéből a köztérhez csatolandó terület 
megvétele iránt.

12. A tanács előterjesztése ifj. Demeter Já-

TU. ■



4 T1BSANTUL 1H *.) iyc’4. iji4jaá ti

bob telkéből & körtérhez csatolandó terület 
megvétele iránt.

13. A tanács előterjesztése a polgármes­
teri értekezletre két törvényhatósági biz. tag 
kiküldése iránt.

14. A tanács előterjesztése az általános 
kövezési programúi tárgyában.

15. A tanács javaslata a női kereske­
delmi tanfolyam engedélyezése iránt.

15. A tanács a polgári lövész-egyletnek a 
faiskola ős közterek, parkok ültetvényei fenn­
tartásáról szóló 902—3. évi számadását be- 
tsrjeezti.

17. A tanács előterjesztése a vízvezeték 
biztosítása czéljából szükséges munkálat enge­
délyezése iránt.

18. A tsnács javaslata C lick Mór ür- 
wék tisztítási vállalkozó szállítási dij feleme­
lése iránti kérelme tárgyában.

19. A tanács Czeglédy Jenővel földbérletre 
megkötött szerződést beterjeszti.

20. A tanács Balogh Dömével iskola he­
lyiség bérletére megkötött szerződést beter- 
jeazli.

21. A tanács Jónás Mayer és nejével a 
•Három Rózsa« bérletére megkötött szerződést 
beterjeszti.

22. A t-hács javaslata a 4-ik sz. fatelep 
bérletének Koho Márton és Kramer Gyulára 
leendő átruházás tárgyában.

23. A nagyváradi hegyközségi birtokosok 
közgyűlése az 1903. évi költségelőirányzatát 
beterjeszti.

24. A nyugdíj bizottság javaslati Lovass 
Zrtgmond volt városi mérnök végkielégítése 
tárgyában.

25. A tiszti főorvos liléé Ferenczné szü­
lésznői oklevelét meghirdetés végett bemutatja.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tag­
jait tisztelettel azzal értesítem, hogy a tárgy­
sorozatba nevezett ügyiratok a közgyűlést meg­
előző napon bárki által megtekinthetők.

Keit Nagyváradon, 1904. évi május hó 
10-ik napján.

Boráé Ferenc» 
főjegyző.

A nagyváradi pinczéregylet 
ünnepe.

— A háxfelavatás és a menház megnyitása. —

Szép kettős ünnepet ölt tegnap a nagyvá­
radi pinczőregylet. Saját erejükre utalva létesí­
tették az egyletet, a mely az összetartás alap­
ján példás eredményre vezetett s oly fejlődést 
matat, a melyre büszke önérzettel tekint­
hetnek.

Díszes nj épületet emeltettek, amelyet teg­
nap avattak fel s megnyitották az ország első 
pinezér-menházát, amelynek alapját hosszú évek 
fáradtságos munkájából rakták össze, hogy 
hirdesse az utókornak az egylet derék tag­
jainak humánus gondolkozását, áldozatkész­
ségét.

Az ünnepély délelőtt 10 órakor kezdődött. 
Az egylet Beöthy Ödön-utczai díszes uj házá­
nak udvara egészen megtelt közönséggel.

Megnyitásul a Szózatot énekelték, amely 
atán Mezey Mihály kir. körjegyző tartotta a 
megnyitó beszédet.

Mielőtt megnyitná az ünnepélyt, elisme­
réssel adózik az egyesület munkálkodásának, 
amely lehetővé tette azt, hogy takarékossága 
révén vagyonhoz juttatta az egyleti tagokat, 
egy olyan vagyonhoz, amely a humanizmus 
nevében mindnyájunk javára szolgál. Majd a 
vezetőséghez szól s utal arra, amit édes atyja, 
az egylet megalapítója harmincz évvel ezelőtt 
mondott, hogy csak akkor lesz eredménye, 
termése az elhintett magnak, ha azt kellő 
szeretettel, buzgalommal ápolják. Elismeri, 
hogy ez igy volt s látja, hogy az eredmény 
nem is maradt el. Elismeréséhez csupán egy 
kérelmet csatol: ápolják, fejlesszék a vezetők 
továbbra is olyan buzgalommal ezt az egye­
sületet, mint tették azt eddig.

A beszédet zajosan megéljenezték. A zárkő 
letétel ünnepére került ezután a sor.

Sarkadi József az egyesület titkára felol­
vasta a zárkő alá helyezendő okmányt s azt 
ifj. Keityüs János építész a következő szavak 
kíséretében filazta be:

— Legyen ez az okmány, ez a ház hirde­
tője annak a humanizmusnak, amit a nagyvá­
radi pinczéregylelt elsőnek gyakorol az or­
szágban!

A menház megnyitása következett. Dési 
Géza dr beszélt. Ot esztendővel ezelőtt amit 
elhatároztunk, most teljesedésbe ment, amit 
akkor megjósoltak, az bekövetkezett: a nagy- j 
váradi pi nézőt-egy let busás erkölcsi és anyagi I 
sikereket ért el. Bebizonyult, hogy csak az 
összetartás ad erőt, az erő tiszteletet. Magyar­
országon csak az utóbbi évtizedben adott élet­
jelt magáról az a munkás hadsereg, amely 
mindeddig még egymásra nézve is teljesen ide­
genül állott a világon s csak az utóbbi idő­
ben az összetartásnak egyesitő gondolata volt 
az, amely nemcsak egymás között teremtett 
jó viszonyt, szoros kapcsolatot, hanem meg­
teremtette azt a kellő tiszteletet, amelyet kí­
vülről kellett éppen ezeknek az egyesületeknek 
megszerezni. A magot elvetették s az eredmény 
ez a hajlék. A mi zászlónk, amit öt évvel ez­
előtt kibontottunk, győzelmet aratott s ha meg 
tartjuk azt az irányt, amit eddig követtünk, 
nemcsak újabb eredményeket érünk el, de föl- 
diszitjük, gyarapítjuk az eddigi vívmányokat is. 
A szegény ember fillére — a kövek beszélik 
— többet jelent, mint a gazdag ember eldu­
gott aranya; az összetartás nagyobb erő, mint 
a világ valamennyi hazug, üres jelszava. — A 
beszédet megéljenezték.

Végül az egylet volt és jelenlegi vezetőinek 
arczképeit leplezték le.

A programúitól eltérően Sarkadi József az 
egyesület titkára volt a szónok. Rövid, de lel­
kes szavakban vázolta a vezetők kiváló érde­
meit s szavai után lehullott a lepel az arczké- 
pekről, a melyeket az egyesület tagjai erre az 
alkalomra készíttettek'

Az arczkőpek előtt még Gundel János be­
szélt, aki az országos egyesület jókivánatait 
tolmácsolta.

Azután a jelenlevők az egyesület uj ven* 
déglőjébe barátságos villás reggelire gyűltek 
össze.

Délután 2 órakor a Sas alsó éttermében 
nagy diszebéd volt, amelyen az egyesület tag­
jain kivül városunk előkelő férfiai közűi is szá­
mosán voltak. Talpraesett felköszöntőket mond­
tak: Gzeglédy Sándor diszelnök a királyra, 
Kornhauser Henrik elnök a vendégekre; to­
vábbá dr. Dési Géza, Deutsch Pál, Gundel 
János stb.

A vidám társaság kitűnő hangulatban késő 
délutánig maradt együtt.

Hangverseny.
’. Este 8 órára jelezték a hangversenyt, te- 
| hát 9 órakor pontosan megkezdették a Fekete 

Sas nagytermében, a mely ez alkalomra 
meglehetős szép számú közönséggel telt meg.

A műsor többrendbeli változást szen­
vedett, mig előadásig került. Bihari László 
szinésznövendék Sas Ede Prométheuszát sza­
valta el nagy hatással.

Többi szavalata is zajos tetszést keltett, 
bár érzik, hogy az ifjú müvésznövendéknek még 
sokat kell tanulnia.

A többi müvőszerő mind énekkel működött 
közre.

Főleg Lendvai Miczike, a miskolezi pri­
madonnára volt kiváncsi a közönség. A bájos 
megjelenésű művésznő meglehetősen középszerű 
énekesnő, de kedvesen tud előadni. Főleg a 
Lili-keriogőt éljenezték meg.

Szántó József szegedi énekes szintén viha­
ros tapsokat aratott, de az est igazi hősnője 
Rédti Szidi, a mi kedves ismerősünk, társula­
tunk egykori ünnepelt primadonnája volt. — 
Több énekszámát szűnni nem akaró tapsokkal 
honorálták.

Hangverseny után táucz volt, mely a leg- 
1 jobb kedvvel folyt kora reggelig.

ÚJDONSÁGOK.
/ “e7“<|áró A kerMztj4ró 

óvatosságoknak tegnap is zavartalan jé 
kedvezett. A körmenet a premontrei templom 
bői a székesegyházhoz vonnlt, ahol ünnepélye.' 
szent mise és szent beszéd volt. A körm«QetM 
ős a szent misét Felser Antal apát-kanonok a 
predikácziót pedig Hálásé Gyula papnöveldéi 
lelkiigazgató tartotta. — Mi, szerdán l6Sí a? 
utolsó körmenet. A Seent-László templomból 
indul a körmenet a kapuczinus atyák tem 
plomához, ahol ünnepélyes szent mise és pre. 
dikáczió lesz.

♦ A régi honvédlaktanya átaUki 
tása A fő-utezai volt honvédlaktanya épüle- 
tőt kérte Nagyvárad városa az államtól, hogy 
iskolai czélra felhasználhassa s igy könnyítsen 
azokon a terheken, amiket az állam a város 
nyakába tol, minden ellenszoigáltalás nélkül. 
Azonban az állam csak vesz, de nem ad sem- 
mit. Ezt a kérését sem teljesítette a városnak, 
most aztán átalakíttatja az üres épöleteket s 
különféle állami hivatalokat helyez el béna», 
Az átalakításra vonatkozólag a következő ér­
tesítést vettük:

A nagyváradi m. kir. pénzügy igazgatóság 
a nagyváradi volt honvédgyalogsági laktanya 
kincstári épületén szükséges átalakítási és épít­
kezési munkálatok biztosítására pályázatot hir­
det. Pályázati határidő 1904. évi májas hó 20. 
d. e. 10 óra. Miről érdekelteket van szemcsénk 
avval értesíteni, hogy a szóban forgó pályázat 
közelebbi feltételei a nagyváradi m. kir. állam­
építészeti hivatalnál (városi Bazár-épület I. e.) 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők. Nagyvá­
rad, 1904. május hó 10. A nagyváradi keres­
kedelmi és iparkamara: Huzella Gyula, kir. 
keresk. tanácsos, elnök. Dr Sarkadi Lajos, 
titkár.

* Délig nincsen víz A nagy vádad 
vízvezetéki telepen a szivattyúba?, és az el­
osztó szekrény között egy uj csövet és egy 
tolózárat állítanak be. Ezt a munkálatot ma 
reggel eszközük s igy ma, szerdán hajnali 4 
órától déli 12 óráig az egész várost elzárják a 
magas tartálytól és nem lehet a városban vi­
zet venni a vízvezetékből. A városi mérnök 
hivatal a lapokban ős dobszó utján értesített« 
erről a közönséget s fehivta, hogy a fél napra 
szükséges vizet tegnap este szerezze be a víz­
vezetékből.

* Betonjárdát kérnek. A közlekedési 
és pénzügyi bizottságokban letárgyalt általános 
kövezési programmban meg vannak állapítva, 
hogy mely u czák milyen járdával lesznek el­
látva. Mióta ez a programra köztudomásra ju­
tott, egymásután érkeznek be a kérvéiyek a 
városhoz, amelyben a programmba felvett k< ■ 
vezési anyagnál jobbat kérnek. Tegnap Ds®Ja‘ 
nich-ulcza lakói adtak be kérvényt az iräD > 
hogy utczájokat vegyék fel a betonnal bursO' 
landö utczik közzé.

* Stanley meghalt. Londonból jön a 
távirat, hogy Stanley Emil, a hírneves utazó, 
tegnap váratlanul elhalt. Benne az Afrika-ku 
tatók egyik legmerészebbike és legszerencsé 
sebbje hunyt el. Utazásai világesemények vo. 
tak: Livingstone felkeresése, Emin pasa meg 
szahaditása, az afrikai törpék fölfedezése «'n 
olyan események, amelyek a tudomány tört 
netében halhatatlanná tették Stanley a8V ' 
Afrikának nagy területét ő tárta fel a löll rajz 
tudomány számára s ezért a nagy föl e* 
halála méltán borítja gyászba a földrajz »■ 
velőit. >A legsötétebb Afrikában« czimü m 
még pedig több átdolgozásban magyar® 
megjelent.
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• A vi*v®®«ték kibővítése. A város 
iósőnségének régi jogos óhaja teljesül legköze­
lebb azzal» hogy a vízvezetéki csőhálózatot ki- 
[erje6ztik az egész városra, tehát már a nyáron 
azok a” utczák is kapnak vízvezetéket, amelye­
ken eddig nem volt lefektetve vezeték s igy a 
háztulajdonosok a legjobb akarat mellett sem 
rendezhették be házaiknál a vízvezetéket. A 
mQDkálRtokat Madarász és Fianta vállalkozók 
teljesítik, akik bejelentették a tanácshoz, hogy 
a cső lefektetéseket már e héten megkezdik. 
Felkérték egyúttal a tanácsot, hogy ezt hozza 
a közönség tudomására, azzal, miszerint most 
már jelentkezzenek, akik házaikba a vízvezeté­
ki bevezettetni óhajtják. — A vízvezeték ki­
bővítése tárgyában különben a vízvezetéki bi- 
íoltság tegnap délután ülést tartott, amelyen 
Boráé Ferenc? főjegyző elnökölt s Mezeg Mi­
hály, dr Károly Irén, Kőszeghy József és Ju- 

mun-
ál- 

pró- 
azok 
nyo-

ricskay Biraa vettek részt. A kibővítési 
tálalok megkezdése folytán szükséges az 
landó felügyelet úgy a csövek nyomási 
bájánál, mint a csövek lefektetésénél és 
tömítésénél. Elhatározták, hogy a csövek 
mási próbájáról időukiot a próba megkezdése 
előtt 24 órával értesitletnek a bizottság tagjai; 
minden vasárnap értesittetnek továbbá arról, 
hogy a következő héten mely utczákon eszköz­
ük a csőlefektetésaket. A tömítési próbákat 
körzetenként eszközük s ennek ellenőrzésével 
Boráé Ferenc? elnök, Kőszeghy József főmér­
nök, Mezey Mihály és dr Károly Irén bizott­
sági tagok bízattak meg. A vízvezeték kibőví­
tésénél arra helyezik a fősulyl, hogy minél több 
közknt álljon a közönség használatára.

* Husk fillér ügyvédi munkadij. Az 
ökörmezei járásbíróság J. S. dr ügyvédnek 
egy Ítéletben ügyvédi munkadij és költségek 
fejében 4 koronát állapított meg. E 4 koroná­
ból 40 fillér jegyzőkönyvi bélyeg, 2 korona 
ítéleti bélyeg, 1 korona meghatalmazási bélyeg, 
40 fillér beadvány! bélyeg, melylyel a meg­
hatalmazást nyolc? napon belül bemutatta, 
Eszerint tehát készkiadás 3 korona 80 fillér, 
tiszta munkadij 20 fillér.

* A városok és községek vásár­
tartási és helypénzssedési joga A köz­
igazgatási bizottság pénzügyi osztályának XXII. 
sz. döntvénye szerint a városoknak és közsé­
geknek a vásártartási és helypénzszedési jog­
ból eredő jövedelme abban az esetben sem 
róható meg tőkekamat és járadékadóval, ami­
dőn ez a jog királyi kiváltságon vagy más 
törvényes czimen alapszik.

* A miniszteri szakértő Nagyvára­
don. A Nagyvárad város házipénztáránál elő­
fordult sikkasztás Ügyében elrendelt vizsgálat 
fejtéséhez, mint már irtuk, a belügyminisz­
ter Szaplonczay Mihály miniszteri számtaná­
csost mint szakértőt küldte ki. Tegnap reggel 
megérkezett Nagyváradra a miniszteri kiküldött 
8 Popp Miklós és Mihelfy Adolf közigazgatási 
bizottsági tagokkal délután megkezdte a városi 
pénztár vizsgálatát. Első sorban a felett jutnak 
®egállapodásra, hogy minő alapon vezessék és 
vajjon visszamenőleg is kiterjeszszék-e a vizs­
gálatot.

, * Fegyelmi egy polgármester ellen. 
Mamusits Lázár szanadkai polgármester ügyé­
ben a fegyelmi bíróság a tanácskozást már 
második napja folytatja. Eddig 19 vádpontot 
’Nyaltak, az ítéletet azonban csak az ösz- 

8z«s városi hivatalnokok fegyelmi vizsgálatának 
c'ejezésével hirdetik ki a mi körülbelül 8 

naP múlva fog megtörténni.

. A villamos vasút építése. Egyik 
aP nyomán tegnap elterjedt a hir, hogy a 
°*gyváradi villamos vasút építését már ezen a 

héten megkezdik és pedig a Közuti-vasut te­
lepe és a városi villamos telep közölt. Ez a 
hir azonban még nagyon korai, mert a villa­
mos vasaira még nem adta ki a kereskedelmi 
miniszter az építési engedélyt; enélkül pedig a 
munkálatokat nem kezdhetik meg. De hogy ez 
nem is lesz mostanában, már abból is látszik, 
hogy a Küzuli-vasut-társaság két évet kötött 
ki az engedély okirat kieszközlésére. A téve­
désre az adott alkalmat, hogy a Közuti-vasut 
vágányából a villanytelepre egy külön szárny­
vonalat vezetnek be, a szénszállítás eszközlése 
végett.

* Nyomra vezető talált tárgyak. 
A véletlen tegnap a rendőrség kezére játszott 
egy tolvaj kocsislegényt, ki megszökött. Lapunk 
tegnapi számának hírei közölt megírtuk, hogy 
6 zsebkendőt találtak. A zsebkendőkért még 
tegnap jelentkezett egy 18 éves magát Glück 
nevű bérkocsitulajdonos kocsisának mondó su­
hancz és erősen követelte Mendelényi fogalma­
zótól az állítólag a piaczon vásárolt tnlajdo át. 
Minthogy azonban gy anús volt fogalmazó előtt a 
legény, későbbre rendelte fel azzal, hogy állító­
lagos gazdájával jelenjék meg, ki majd iga­
zolja kilétét. A legény ugyan nem, de jelentke­
zett a zsebkendőkért az igazi tulajdonos, egy 
helybeli ügyvéd felesége. Ennek következtében 
Mendelényi Béla hivatalból állíttatta elő most 
már a sulunczol s vallatórn fogta. A fiúról 
hamarosan kiderült, hogy neve Fazekas Károly 
köbölkút! születésű 18 éves, jelenleg lóápoió és 
Bleyer Sámuel szappangyárosnak kocsisa volt. 
Az is kiderült, hogy ö azonos azzal a Fazekas 
Károlylyai, kit a rendőrség azon a czimen 
köröz, hogy volt gazdájától m*lt hó 25-6n 
megszökött, előbb azonban feltörte az asztal­
fiókot és onnét 101 koronát emelt el, továbbá 
11 korona reá bízott pénzt, úgyszintén cseléd­
könyvét is. E hó 1-én Glück bérkocsishoz ál­
lott be. így aztán lezárták.

* Sikeres vizsgálat. Juricskay Barna 
városi tb. aljegyző tegnap a nagyváradi kir. 
kath. jogakadémián az államtudományi állam­
vizsgálatot jó sikerrel letette.

* Uj zeneegyesület Nagyváradon 
Szombaton Nagyváradon oj zeneegyesület ala­
kult Harmonia czimmel. Nem tudjuk mi indí­
totta a? alakítókat arra, hogy a zenei élet 
fejlesztésére újabb egyesületet létesítsenek, mi­
kor városunk zenekedvelőinek régi egyesülete, 
bár egy idő óta nyilvánosan nem szerepel, 
teljesen megfelel hivatásának. Ha csak egy 
eredményére is akarunk mutatni működésének, 
ott van a zeneiskola. Azok tehát, kik az uj 
zeneegyesület létrejötté» fáradoztak, sokkal 
többet használtak volna az ügynek, ha a régi 
zeoeegyesüietet támogatják, nem pedig kétfelé 
szélednek dilettáns zenészeink, mert ezt bizony 
csak a zenei életünk fogja megsinyleni. A Har­
monia zeneegyesület igazgató választmányát a 
következőkép alakította meg: elnök dr Wald­
mann Géz», titkár Voszka István. Tagok: 
Aliquander Kálmán, Blau Béla, Pailay Béla, 
Persz Ferencz, báró Podmaniczky Károly, Po- 
povils György, Szunyogh Péter, főjegyző Hirsch- 
manu Gyula, pénztárom Kovács Zsigmond, 
ügyész dr Lanczi József.Az egyesület védnö­
köket is kért fel. Ezek: Szmazsenka Ernő 
Novotny S. Alfonz, dr Kováts S. János, 
dr Ágoston Péter, dr Várady Zsigmond, 
Gerő Ármin, Fényes Manó és Grósz Ziigmond.

* Leesett bányamunkás. Rézbányá­
ról jelentik: Zsurkó János bányamunkás egy 
törmelékcsuztatón 48 méter magasságból le­
esett, sérülései életveszélyesek.

* Csengeti öxvegye meghalt. Tegnap 
reggel hunyt el Csengeri Antalnak, a kiváiló 
államférfiakak özvegye éléi e 83 ik évében. 
Férje életében házuk valóságos tudományos,

.................. ' “----- * volt. Különösen 
látogatója volt 

Csergery Antalt 
tüntette ki és 
Wiassics Gyula 

miniszter neje, 
látógatója volt 

irodalmi és politikai központ 
a kiegyezés korszakában sürü 
a háznak Deák Ferenc?! aki 
legbizalmasabb barátsággal 
leányának, Eteléének, a ki 
volt vallás és közoktatásügyi 
kérész atyja is volt. Gyakori

Csengery városligeti kis villájának gróf Ad- 
rássy Gyula, báró Kemény Zsiginoad, Lónyay 
Menyhért, Trefort Ágoston és csaknem mindé* 
számottevő politikus éz iró. Mindenki, aki is­
merte a fenkölt gondolkozása, nernesazivö nőt, 
azok a legmélyebb tisztelettel voltak iránta. Az 
abszolutizmus korszakában is midőn minden 
politikai szereplésről leszorítva, iroddmi mun­
kásságban keresték legjobbjaink a hazafiul köte­
lesség teljesítését, sok nevezetes irodalmi 
mozgalomnak volt a Gsengery-ház központja, 
melynek lelke az elhunyt nemesszivii nő volt. 
A legboldogabb családi életet élte és igazi 
anyai szívvel csüggött gyermekei boldogságán. 
Csengery Lóránt édes anyját, Wiassics Gyula, 
Heinrich Gusztáv egyetemi rektor és Vámcssy 
Károly fővárosi ügyvéd anyósukat gyászolják 
az elhunytban, mely gyászban a család számos 
barátja és tisztelője vesz őszinte részt.

* Tettenért gyújtogató« Budurászáról 
jelentik, hogy Szeli stye községben hónapok 
óta számos gyuj ogitás történt. A legutóbbi 
tűzesetnél tegnapelőtt Mihók Juont tetten ér­
ték. Letartóztatták.

* Meglopott csaposlegény. Bordás 
János a vasúti vendéglőben alkalmazott csa­
poslegény panaszt emelt tegnap a rendőrségnél, 
hogy vasárnapra virradó éjszaka szobájából a 
kabátjában volt pénzestárczáját 23 korona 
tartalommal ellopták. A rendőrség a tettest 
nyomozza.

* A piczulús bankból. A Polgári taka­
rék és segélyszövelkezet befizetései holnap, azaz 
csütörtökön ünnep 
tendők.

* Találtak 
szalonna, bicska és 
átveheti Mendelényi 
zónái.

x Gaedlcke A. Budapesti kitűnő hír­
nevű czég mai hirdetésére olvasóink figyelmét 
különösen felhívjuk. E czég szolid üzleti elve 
és előzékeny kiszolgálása által kitűnő hírre 
telt szert. Az osztálysorsjáték legutóbbi húzá­
sánál is a legnagyobb nyereményeket fizette ki.

x Hírek az orosz-japán háborúról 
már nem érdeklik a közönséget, de mindig uj 
és érdekes marad Leitner Lázár kalap-, 
czipő- és férfi divatáru nagy kereskedő,(Z )ldfa-u) 
változatos szemkápráztató raktára, melynek 
megtekintése ép oly szórakoztató, mint hasz­
nos. Most pünkösd elölt különösen ajánlható 
fenti czég, minden néven nevezendő czipő-, 
kalap- és férfi-divatáru czikkek beszerzésére, 
mert a mellett, hogy csakis a legutolsó divat* 
czikkek lesznek áruba bocsátva, az árak is 
hihetetlenül olcsóra vannak szabva, miről a 
legkönnyebben meggyőződhetünk, ha pünkösdi 
szükségletünk ott szerezzük be. 7M

x Ritka alkalom kínálkozik most a t 
közönségnek szükségletei olcsó beszerzésére. A 
jő hírnevű Kovács L. és társa czég ugyanis 
miután Zöldfa-utcza 38. ez. alatti üzletét felosz­
latja, hatóságilag engedélyezett végeladást ren­
dez és raktári készletét gyári áron alul hozza 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. 693
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kőről már bólong&t a közönség, aki ugyan haza 
■em megy.

Konti kedves operettje pedig nagyobb kö­
zönséget — de elsősorban különb előadást ér­
demelt rolnii. Á czimszerepen fordáit meg 
minden. Feledi Boriska akármilyen rutinnal 
játszik is, kellemetlenül éles hangját ezzel nem 
tudja ellensúlyozni. Parlagi Kornéliát sehogy 
aem képes pótolni.

A másik női főszerepet Wlassdk Vilma 
énekelte igen szépen, az ősz tábornagyot pedig 
Horváth Kálmán alakitotta ügyesen. Bérezi 
eredeti komikus mozdulatai sok derültséget 
•koztak, amiben próbált osztozni lihanyi 
Miklós, de egyelőre nem sok sikerrel. Nehezen 
tud leszokni arról, hogy meg'epő kurtán bán­
jék a szerepeire). Csak úgy odaveti a mondő- 
káját s ezzel a hatást legfeljebb félig aknázza 
ki. Pedig tehetség, aki többre viheti. —r.

Pavlayné Adorján Berta és leánya 
Ercsiké Nagyváradon. Ma Paulayné és 
leánya a Nemzed színház művésznői kezdik 
meg két estére terjedő vendégjátékukat a 
Romeo és Júliában, melyben Júliát Panlay ■ 
Erzsiké, Capoulettnét P. Adorján Berta játsza. 
Először úgy volt tervbe véve, hogy ma csak 
Paulay Erzsiké játszik, de a Nemzeti színház 
műsora megváltozván, lehetővé tette, hogy 
Paulaynő is felléphessen leányával a mai elő­
adáson. — A déli gyorsvonattal érkeznek és 
nyomban a próbára jönnek. Holnap, csütörtö­
kön este a »Sursum Corda< népszínműben 
játszik a két művésznő. A grófnét P. Adorján 
Berta, Esztert pedig Paulay Erzsiké. Bosnyák 
Zoltán a darab szerkője táviratilag értesítette 
a színház igazgatóját, hogy személyesen óhajt 
jelen lenni a darab bemutatóján. Mint értesü­
lünk, a szerzőt tisztelői a vonatnál fogadják a 
előadás után banket lesz. Tekintettel a páros 
és páratlan bérlők érdekeire, ez előadást a 
következő napon, pénteken nem ártana meg­
ismételni.

Magyar színészet Újvidéken. Új­
vidékről írják lapunknak: A magyar kultúrá­
nak nagy szolgála ol tesz Kövessy Albert szín­
társulata, mely ebben a szezonban meghódí­
totta a magyar-német-szerb közönséget és pe­
dig jó előadásokkal, mely a színészet hatásá­
nak alapja. Nagy része van ebben a kiváló 
eredményben Ruzeinszky Ilona asszonynak, 
aki Nagyváradról ment Újvidékre s a Trou- 
badcr, Parasztbecsület, Tavasz eljátszásával a 
közönségre méiy és igaz, behatást tett. Teljes 
művészetével képes volt a Vándorlegény Oku- 
liját is eljátszani, nagy és tartós sikert aratva. 
Az »Újvidék« ezzel fejezi be kritikáját: »le 
kell tenni a tollat, mert biráini nem vagyunk 
hivatottak ezt a nagy művészi képességet, 
csak csodálni!«

EGYESÜLETEK.

Az »Országos Magyar Kereske­
delmi Egyesülés«. Nagyváradi és biharvár- 
megyei tagjait értesítem, hogy az országos köz­
gyűlés folyó évi május hó 22 ik napján Buda­
pesten fog megtartatni, amely közgyűlésnek 
résztvevői számára a hazulról Bud«pes>re és 
onnan vs za való utazást?: a magyar-királyi 
államvasutak a következő menetdij kedvezmé­
nyeket engedélyezték: egy II. osztályra váltott 
jegy az egy I. osztályon való utazásra jogosít; 
egy III. o-ztályra váltóit jegy a II. osztályon 
való utazásra jogosít — és egy fél II. osztályú 
jegy a III. osztályon való utazásra jogosít. Fel­
kérem trhát fent nevezett tagurakat, hogy ha 
az országos közgyülé. en » vasúti meneld j ked­
vezmény igénybe vétele mellett részt venni 
akarnak, a kedvezményes jegy váltása jogo itó 
igazo’vány kellő időién leendő kiosztásra végeit 
szándékukat nálam folyó hó 14-dik napjáig 
bezárólag szóval vary írásban bejelenteni szí­
veskedjenek. A közgyűlés napján d. u, 2 óra­

kor a Royal szálló dísztermében közös ebéd 
lesz amelyen a kormány és a főbb hatóságok 
képviselői is részt vecni fognak, miután ezen 
lakomához, a terem nagyságához mérten csak 
korlátolt számban adhatók ki jegyek szívesked­
jenek azok kik a lakomán is részt venni kí­
vánnak ebbeli szándékukat is f. hó 14-ik nap­
jáig bezárólag tudomásomra hozni. Nagyvárad, 
1904 május hó 10-én. Reismann Mór a Ke­
reskedelmi Csarnok elnöke.

NYILTTÉR

Ozv. Jüngling Józsefbe 
állandó nagy raktára 

varrógép, kerékpár, alkatrész- és felszerelé­
sekben

nagyvárad, FÖ-UTCZA, (Bazár-épület).

Nagy választék acetylen-lámpa, 
légi cm ő és gvmmíköpenyben 

Szakszerűen berendezett nagy javító 
MŰHELY. — Emalírozás níc- 
kelezés és bárminemű javítások pon- 
osan és jutányosán eszközöltetnek.

Carbit napi árban !

A legjobb gyártmányú

Rössler, Jauernig, Ausztria és Stirián

vannak állandóan raktáron.
Becses pártfogását ,kérve vagyok ki­

váló tisztelettel

370 ózv. Jüngling József né.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séget, valamint nagyrabecsült rendelői­
met tisztelettel értesíteni, hogy szabó­
műhelyemet Szilágyi-Dezső-utczáról má­
jus i-tői Fő-utcza, Casinó-épület udvarába 
helyeztem át, a hol is egy a mai kornak 

megfelelő 

férfiszabó szalont 
rendeztem be és azt a legjobb munka­

erőkkel láttam el.
A legfinomabb angol, franczia és honi 
szövetekből állandó nagy választék áll 
a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére.
Szives támogatást továbbra is kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 740.

Fudally Bálint,
férfiszabó.

*1 »Is# magyar vitorla-tan-, is
nagy raktára

Badó Samu és társa
Nagyvárad, Kossuth (Sas) utcza. Bihai kává- 

házzal szemben.
Hazai ipar! Telefon sz m,240. Gyári árak

Mindenféle 
Gabona zsákok. 
Lisztes zsákok. 
au zsákok, 

iá zsákok. 
Heremag zsákok. 
Só zsákok. 
Zsák vásznak.

Vízhatlan
Atttaj ponyvák.
Cséplő ponyvák. 
Kazán ponyvák. 
Sátor ponyvák.
Szekér ponyvák.
Rostáló ponyvák,

„ s Repcze ponyvák.Ponyva vásznak.
Az Első magyar len- és jutaáru-gyár eredeti árezabáM 

szerint áruslttatnak.
Gépszijak, varró- és kötő-szíjak, bocskorok 
minden méretben; továbbá elsőrendű «ép­
olajok, towotte gépkenőcs, kocsikenőcs s "más 
e szakba vágó gazdasági czikkek nálunk be­

szerezhetők.
Szegedi kenderfonó-gyár kiváló gyártmányai: kender- ás 
len-zsákok, gazasági kötelek, zsinórok, gurtoik. 
kévekötelek, tömlők, kender, kócz stb. állandóan 
raktáron vannak bármely mennyiségben. — 
Viszonteláruiitók árkedvezményben részesül­
nek. — At. gazdaközöospgot szolid kiszolgá­
lásról előre is biztosíthatjuk. we

Kiváló tisztelettel

Radó Samu és Isii
zsák és ponyvakölcsönzö intézetei!

TAVIBBTÓL
Lukács után Tisza

Budapest, máj. 10. (Saját tud. táv.) 
Általános feltűnést keltett, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter a költségvetés 
benyújtásánál nem nyilatkozottá jövőben 
követendő politikájáról. A Házban kü­
lönben elterjedt a hire, hogy Lukács ki­
jelentette ő Felsége előtt, miszerint a 
költségvetés letárgyalása után távozik a 
miniszteri székből. A pénzügyi tárcsát 
Tisza miniszterelnök veszi át.

Lukács bankkor mányzó.
Bécs, május 10. (Saját tud. táv.; 

Bilinsky távozása az Osztrák-Magyar 
Bank éléről, mind bizonyosabbá válik- 
Erősen emlegetik, hogy helyére Lukács 
László pénzügyminiszter kerül a ban' 
kormányzói székébe.

A nemzet köszöneté a királynak
Budapest, május 10 (Saját tud. tóv.i 

A képviselőház ülése előtt pártközi 
ferenczia volt a házban a Rákóczy a 
vainak hazahozatala czéljából kib°cs . 
királyi kézirat tárgyában. Megállapodj 
abban, hogy a képviselőház ele 
ványt terjesztenek, a mely szenn 
rály azon tényért, hogy Rákóczy j 
inak hazahozatalát elrendelte, a 1 
nevében hálás köszönetét mond s 
a trón elé juttatásával az elnöko 
bízta. Ezen határozatáról pedig n> 1 
tesiti a főrendiházat. — Az i 
holnapi tárgyalásánál az ellenző 
vetelni fogják a Rákóczyl meg e 
törvény törlését, s Zrínyi Hona 
csényi hamvainak hazahozata
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Apponyi visszavonulása.
Budapest, május 10. (Saját tud. táv.) 

. >Nemzet< ma czikket hoz, amely sze­
rint Apponyi Albert még nem határozott 
.) felett, hogy visszavonul a politikai sze­
repléstől; mert az a nézete, hogy várni 
szükséges mindaddig, mig a pártok kiala­
kulnak. Egyelőre azonban lemond a reg­
moláris bizottsági tagságáról s a dele- 
«ácziókban sem akarja a tagságot elfo­
gadni-

A függetlenségiek Bánffy mellett.
Budapest, május 10. (Saj. tud. táv.) 

A függetlenségi körben tartott értekezle­
ten felszólalás történt, hogy van-e a párt­
nak tudomása arról, miszerint Szegeden 
függetlenségi jelölt lén fel. Az elnökség 
kijelentette, hogy erről nincsen tudomása, 
s tiltakozik ezen jelölés ellen, mert az a 
párt bukásával járna s csak a kormány­
párt malmára hajtaná a vizet. Az adott 
körülmények között leghelyesebb, ha a 
kormány lelöltjével szemben a független­
ségiek támogatják Bánffyt, A kérdésben 
párthatározatot nem hoztak. Az értekez­
let elhatározta, hogy hozzájárul a párt­
közi kunierenczia megállapodásához a 
Rákóczy hamvainak hazahozatala tárgyá­
ban s megbízták Thaly Kálmán alelnö- 
köt, hogy a párt nevében ez jelentse ki 
a Házban.

KÖZGAZDASÁG.
ilivatloH árfolyamok.

budapesti áru- és értéktőzsdén 1904 máj. 10 én.
Magyar aranyjáradék 45» — — — — —
Magyar toronajáradék — — — — — —
Masyar vasúti kölcsön aranyban 4,/’ — —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/, "rá — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földiehermentesitési kötvény 4% —
Italtrérési jog megváltási kötvény — — — 
Horváth szlavón földtebermentési kötvény — — 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöu — — — 
Tizsaszabályozás és szegedi sorsjegyek- kölcsön

t.18
97.80
89 25

98.50
98.50

208 50 
19150 
9945

Költözködési idényre
asztalterítők

Osztrák járadék papírban — 
Osztrák járadék papírban — -
Osztrák járadék aranyban — -
Osztrák korona járadék — -
Osztrák államsorsjegyek — -
Oszktrák magyarban részvény — 
Magyar hitelbankrészvény — - 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi vista — — — _ .
29 fr ankos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka _
Londoni vista — _ _  _
20 márkás arany — — — .

- 100.1»
- 119.80
- 99.45
- 152.50
- 16.05

754.40
6.89

• 638.25
• 19.05
• 117 20

239.45
95.40
28.88

*. «xori'MTtíiUa't
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Legolcsóbb órajavitómiihely!
A közelgő pünkösdi ünnepek alkalmából 
bérmaajándék tárgyak legolcsóbb és leg- 

czélszerübb bervásárlási helye

Kepes Márton,
mű-órás és ékszerész diszraktára

Nagyvárad, Bazár-épület,
(színház oldala mellett,)

hol ezen tárgyak már a következő mesés 
árakban kaphatók:

Valódi ezüst órák, nyitott fedéllel, fiuknak 4 frt 25 krtól 
Valódi ezüst órák, dupla > > 5 » 25 »
Valódi ezüst órák, nyitott » leányoknak 4 » 50 » 
Valódi ezüst órák, dupla » » 5 » 50 »
Valódi oxidált fekete aczél óra > 3 » 50 »
Kitűnő minőségű nickel órák fiuk részére 2 * 50 »
Ugyanaz dupla fedéllel.................................3 » 50 »

Valódi arany női órák 15 frttól feljebb.
Valódi 14 karátos arany gyűrűk 2 frt 50 krtól feljebb, 
úgyszintén az itt felsoroltakon kívül, értékesebb tárgyak­
ból is dús raktárt tartok s azokat a legelőnyösebb ’ év­
számítás mellett bocsátom a in. t. közönség szives 

rendelkezésére.
A n. é. közönség b. pártfogását kévre vagyok 

kiváló tisztelettel
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Képes Márton,)
órás és ékszerész.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. q|Mq

Magyar mtíbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és POR J ESZ
Május elsejétől fogva

Szent László-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, gyári árban.
Szolid, szabott árak!

_ Nagy választék! _j© OJ 00000
00000000000000000000000000 o

Bérma ajándék tárgyak kedvező be- 
sierzési helye.

6

Csakis jó minőségben, de ez alkalomra 
meglepő olcsó árban!

©

©

Arany, ezüst gyermek- és női-gyűrűk, 
fülbevalók, karpereczek, nyaklánczok, 
szívecskék, keresztek és amulettek.

Ezüst- és nickel-órák, 
IJxüst- és nickel-lánczok.

Egy 14 karátos arany nyakláncz 5 írttól feljebb.
» » * » szivecske B frttól feljebb.
» » » » kereszt 2 fit 50 krtól feljebb.

Egy ezüst óra— — — — 5 írttól feljebb.
Egy ezüst óraláncz, — — 1 írt 70 krtól feljebb.

SZILÁGYI GÉZA órásnál

Nagyvárad, Szt. JJ^szló-tér.
eeeeeceeeccoceeceeeeeeeeee 
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szalmazsákok és mindennemű költözködési
É czikkek, a szokottnál olcsóbb árban i

Kovács L. és Társánál,
Zöldfa-utcza. kaphatók



Fehér Jenö
úri és női czipész

|In rfxrxjn pn 4 Fö-ntczán lévő Rimanóczy-házban 
HflpJ IflluUj (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szert öcsém a n. é. közönség és a 
főt. papságnak szives tudomására hozni, hogy 
egy, • mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorko­
dom felemlíteni, hogy a nagyváradi szakira-j 
nyn ipariskola czipőszabászati rajzelőadója, 
illette szaktanítója vagyok továbbá a szak­
mánál eltöltött sok éven kei sztül a külföl­
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi cipőgyárban is hat 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni s 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek.

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö­

zönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,
csípése mester.

’Miért?
nevezik

GAEDICKE
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének?

Hirdetmény.
A

Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság “ 
(Kossuth. Lajos-utcza 10. sz.) 

elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 
számlára:

fi hóig elhelyezett Fői kamatot
összeg után ö fizet.

Előnyős feltételek mellett leszámítol 
váltókat.

Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

Az igazgatóság.

a legtöbb főnyereményt fizették ki 
a 602,000 koronás jutalmat 
a 400,000 
a 100,000 
a 70,000 
a 60.000 
a 30,000 
a 25,000 
a 20,000 

nyerték
mert más gyűjtődé hasonló eredményt felmutatni nem tud. 

A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik magyar kir. szab, 
osztálysorsjáték május 17. és 18-án megtartandó húzásához postautal- 
.. . . . . . . . . . . . . . . . . ványon vagy utánvét mellett

3-szor
3-szor
1-szer

Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott
Mert ott 4-szer 
Mert ott 3-szor 
Mert ott 5-ször 
Mert ott 10-szer

W

M

ff 

ff 

ff 
és

főnyereményt
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711

Ne használjon senki mást,

690

globin

*2 1|a 18 sorsjegyet
12.— 6.- 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencsegyüjtődéje.

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 11. sz.
SP Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az össz- 

szegek postadijmentes átutalhatása czéljából kivánatra 
szivesen szolgálok.

h őrt isz ütő szert, 
mely minden czipönemü- 
nek eredeti fényt és tar­

tósságot kölcsönöz.
Egyed «yór : FRITZ SCHULZ, 
jun, Act. Ges EGER és LIPCSE

GAEDICKE A urnák
BUDAPEST

Szíveskedjék czimemre I. osztályú eredeti Magy kir. szab, osztálysorsjegyet 
a hivatalos tervvel együtt küldeni.
, , utánvőtelezendő

Az. ellenéríék korona pÜStautalványon küldöm

N. v .............................“............................................... ................

Állás ....................................................................................

Lakhely

Utolsó posta ............. ...... ......... .... . ....... ............................

s 
*N 
Ü
W 
o
c 
c

hrrii.-.

Kyomatott a S»ent László nyomd than Stagy virado«.
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